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2 Egzamin maturalny z historii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-3)

A. (0-1)
Obszar standardow Opis wymagan
Korzystanie z informacji Usytuowanie w czasie opisanych w tekscie wydarzen (I 1)

Poprawna odpowiedz:
(numerem) 1

1 p. — za poprawne uzupelnienie zdania

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosé typu monarchii starozytnej (I 2)

Poprawna odpowiedz:
monarchia despotyczna

1 p. — za podanie nazwy typu monarchii

C. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie budowli opisanej w tekscie i wyjasnienie celu jej
wzniesienia (II 5)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e Budowla opisana w tekscie byta grobowcem wiladcy Egiptu.
¢ Budowla miata by¢ miejscem pochowku faraona.

1 p. — za okreslenie przeznaczenia budowli

Zadanie 2. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — rozpoznanie miasta (II 5)

Poprawna podpowiedz:
3. Babilon

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie problemu (II 7)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e  Wykorzystywano miejscowy surowiec — gling do sporzadzania cegiel (jako material
budulcowy).

e Miasto zlokalizowano nad rzeka, ktora byta zrodlem wody i szlakiem komunikacyjnym
(handlowym).

1 p. — za podanie jednego przyktadu wptywu warunkéw naturalnych na rozwoj miasta
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Zadanie 3. (0-3)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informaciji z tekstow (II 5)

Poprawna odpowiedz:

1. Leonidas

2. Aleksander (Wielki, Macedonski)
3. Spartakus

3 p. — za rozpoznanie trzech postaci
1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 4. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (I 5)

Poprawna odpowiedz:
kalendarz julianski

1 p. — za podanie poprawnej nazwy kalendarza, o ktorym mowa w tekScie

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ faktow z dziejow starozytnego Rzymu (I 6)

Poprawna odpowiedz:
2. dyktatorem

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ faktow z historii Rosji poczatku XX wieku (I 8)

Poprawna odpowiedz:
3. Cesarstwo Rosyjskie

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

Tworzenie informacji Krytyczna analiza tresci mapy — ocena prawdziwoSci
sformutowanych zdan dotyczacych tresci mapy (I1I 2 P)

Poprawna odpowiedz:
Zdania 2 i 4 sa falszywe.

2 p. —za wskazanie dwoch zdan fatszywych
1 p. — za wskazanie jednego zdania falszywego

Uwaga: Jesli zdajacy 4 razy wpisal do tabeli odpowiedZ falsz, to nie otrzymal punktu. Jesli
zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedz falsz, w tym dwie odpowiedzi sa wlasciwe,
to otrzymat 1 punkt. Jesli zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedz falsz, w tym jedna
wlasciwa, to nie otrzymal punktu.
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Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen historycznych
ze starozytnosci (I 1)

Poprawna odpowiedz:
Wynalezienie pisma przez Sumerow — A
Wydanie edyktu mediolanskiego — B

2 p. — za wskazanie dwoch wydarzen wg podanego kryterium

1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 7. (0-5)
A. (0-4)

Korzystanie z informacji Usytuowanie w czasie i w przestrzeni opisanych w tekstach
wydarzen (II 1)

Poprawna odpowiedz:
Zrodto 1. Panstwo Frankow (Merowingow), V stulecie
Zrodto 2. Pafistwo Polan (Piastow), X stulecie

4 p.—za podanie nazw dwoch panstw i poprawne okreslenie czasu (stulecia), w ktorym
wladcy wskazanych panstw przyjgli chrzest
1 p. — za kazda informacjg

B. (0-1)

Tworzenie informaciji Poréwnanie wydarzen zaprezentowanych w zrodtach (111 1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W obu kronikach podkreslono role kobiet — matzonek ksiazat — w naklonieniu wladcow
do przyjecia chrzescijanstwa.

1 p. — za poprawne okreslenie podobienstwa okolicznosci przyjgcia chrztu w obu panstwach

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji Usytuowanie w czasie faktow dotyczacych Potwyspu
Apeninskiego (IT 1)

Poprawna odpowiedz:
3. Potwysep Apeninski w potowie VII w.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 9. (0-6)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji ze zrodel: fragmentu kroniki i tablicy
genealogicznej (11 7)

Poprawna odpowiedz:
Wactaw I1

1 p. — za rozpoznanie wladcy
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B. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tablicy genealogicznej (II 7)

Poprawna odpowiedz:
Ryksa

1 p. — za podanie imienia zony Wactawa II

C. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie i uzasadnienie oceny (III 2, III 3)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Tak — na oceng wtadcy miato wplyw to, Ze autor kroniki byl osoba duchowna. W tekscie
kroniki podkreslono zastugi wladcy dla Kosciota.

e Tak, na oceng Wactawa II miato wptyw to, ze autorem kroniki byt opat klasztoru. Autora
kroniki interesowat stosunek wladcy do Kosciota.

1 p. — za prawidtowa oceng z uzasadnieniem
Uwaga: Jesli zdajacy podat zla oceng lub jej nie podal, to nie otrzymal punktu.

D. (0-1)

Tworzenie informacji Uzasadnienie tezy postawionej przez kronikarza (III 3)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
o Ksiazg Wladystaw opuscit Polske, gdyz przegrat walkeg o tron z Wactawem II.

o Wiadystaw Lokietek zostal zmuszony do wyjazdu z kraju, gdyz Wactaw II obawial sig
podjgcia przez niego wrogich dziatan.

1 p. — za prawidlowe uzasadnienie

E. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tablicy genealogiczne;j (II 7)

Poprawna odpowiedz:
Swigtostawa i Wratystaw 11
Judyta i Wtadystaw Herman

2 p. — za wskazanie dwoch matzenstw (imion obojga matzonkow w kazdym matzenstwie)
1 p. — za wskazanie jednego matzenstwa

Zadanie 10. (0-4)

Korzystanie z informacji Usytuowanie w czasie wydarzen z dziejow Polski (II 1)

Poprawna odpowiedz:
1. Bolestaw Chrobry
2. Bolestaw Smialy

3. Kazimierz Wielki
4. Wiadystaw Jagieltto
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4 p. — za poprawne przyporzadkowanie wladcow do czterech wydarzen
1 p. — za kazde poprawne przyporzadkowanie

Zadanie 11. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu piesni (II 5)

Poprawna odpowiedz:
3. Bolestawie Krzywoustym

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

B. (0-2)

Korzystanie z informacji Wskazanie przyczyn wydarzenia (I 2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e kara (boza) za atakowanie chrzescijan

e mgstwo obroncow (obrona wlasnego terytorium powodowala wigksza determinacijg
obroncow niz atakujacych)

e wyczerpanie walka

e przeciwnicy Henryka zostali nagrodzeni za walkg z poganami

2 p. — za podanie dwoch przyczyn kleski
1 p. — za podanie jednej przyczyny klgski

Zadanie 12. (0-5)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstow (I1 5)

Poprawna odpowiedz:
Zajgcie Konstantynopola przez Turkow (upadek Konstantynopola)

1 p. — za rozpoznanie wydarzenia, ktorego dotycza teksty

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Usytuowanie wydarzenia w czasie (II 1)

Poprawna odpowiedz:
1. wyprawie Marco Polo do Chin

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

C. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie znaczenia wydarzenia w historii (IIT 2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wydarzenie to jest momentem przelomowym (jedna z cezur) oddzielajacym sredniowiecze
od epoki nowozytnej.

1 p. — za wyjasnienie znaczenia wydarzenia w periodyzacji dziejow



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z historii 7
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

D. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie i uogélnienie informacji z tekstow (I1 5)

Poprawna odpowiedz:
1. Turcji (Imperium Osmanskiego)
2. Cesarstwa Bizantyjskiego (Bizancjum)

2 p. — za podanie nazw dwoch panstw
1 p. — za podanie nazwy jednego panstwa

Zadanie 13. (0-3)
A. (0-2)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie cech charakterystycznych stylow w sztuce (II 6)

Poprawna odpowiedz:
1. gotyk
2. barok

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie nazw stylow do dwoch zabytkow
1 p. — za kazde poprawne przyporzadkowanie

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosc¢ stylow w sztuce epoki nowozytnej (I 7)

Poprawna odpowiedz:
barok

1 p. — za wybranie nazwy stylu zwiazanego z kontrreformacja

Zadanie 14. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — podanie terminu
historycznego (11 5)

Poprawna odpowiedz:
grodzenie (ogradzanie)

1 p. — za podanie terminu historycznego

B. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie i uzasadnienie oceny (III 2, III 3)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Autor negatywnie ocenia postgpowanie feudaléow angielskich. Autor podkresla,
ze feudalowie postuguja si¢ nieuczciwymi metodami.

e Autor negatywnie ocenia sposoby pozyskiwania ziemi przez feudatéw. Podkresla, ze sa
okrutni, cheiwi.

1 p. — za prawidtowa oceng i dobre uzasadnienie
0 p. — za uzasadnienie bez dokonania wtasciwej oceny
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C. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyny zjawiska opisanego w tek$cie (II 2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e wigksza oplacalno$¢ hodowli owiec niz uprawy zbo6z

e aktywizacja ekonomiczna feudalow angielskich w wyniku przemian kapitalistycznych
w gospodarce

1 p. — za wyjasnienie przyczyny przemian, o ktorych pisze autor tekstu

Zadanie 15. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — podanie terminu
historycznego (11 5)

Poprawna odpowiedz:
ruch egzekucyjny

1 p. — za podanie nazwy ruchu politycznego szlachty

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Usytuowanie wydarzenia w czasie (II 1)

Poprawna odpowiedz:
2. Zygmunta Augusta

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

C. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w dokumencie (II 7)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e pusty skarb panstwa

e niebezpieczenstwo braku srodkéw na wojneg

e duze potrzeby finansowe panstwa zwiazane z wojna z Moskwa
e zagrozenie ze strony Moskwy

1 p. — za podanie argumentu

Zadanie 16. (0-3)

Tworzenie informacji Wyjasnienie treSci zrodta ikonograficznego (III 2, 111 3)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Przedstawiona na portrecie krolowa Elzbieta I rgkg opiera na kuli ziemskiej, co moze
symbolizowa¢ dazenie do ekspansji i imperialne ambicje polityczne. Widoczne w dali
okrety wskazuja na morskie aspiracje Anglii.

e Propagowano mocarstwowa polityke Anglii. Swiadcza o tym przedstawione na obrazie:
globus — kula ziemska i okrgty — flota potrzebna do podbojow.
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e 7 jednej strony obrazu wida¢ hiszpanska Armadeg, a z drugiej jej okrgty rozbite przez
zywiol. Krolowa opiera dlon na wyobrazeniu kuli ziemskiej, co jest podkresleniem
imperialnej polityki i aluzja do wyprawy Francisa Drake’a dookota $wiata.

3 p.—za poprawne wyjasnienie tresci propagandowej obrazu (lp.) i za poprawna
interpretacj¢ dwoch elementéw obrazu (2 p.)

Uwaga: Odpowiedz, ktéra zawierata elementy $wiadczace o niezrozumieniu zagadnienia byta

ocenianana 0 p.

Zadanie 17. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogohienie informacii z tekstu — rozpoznanie dokumentu (11 5)

Poprawna odpowiedz:
3. pokdj w Oliwie

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informaciji z tekstu — podanie nazwy konfliktu
zbrojnego (11 5)

Poprawna odpowiedz:
potop szwedzki (druga wojna potnocna)

1 p. — za podanie nazwy wydarzenia

C. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyny konfliktu (II 2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jan Kazimierz pochodzil z szwedzkiej dynastii Wazow i po ojcu, Zygmuncie III, dziedziczyl
tytul krola Szwecji.

1 p. — za wyja$nienie przyczyny pretensji Jana Kazimierza do korony szwedzkiej

Zadanie 18. (0-2)
A. 0-1)

Tworzenie informacji Krytyczna analiza danych statystycznych — ocena
prawdziwosci sformutowanych zdan (I1I 2)

Poprawna odpowiedz:
Zdanie 2 jest falszywe.

1 p. — za wskazanie zdania falszywego
Uwaga: Jesli zdajacy 3 lub 2 razy wpisat do tabeli odpowiedz failsz, to nie otrzymat punktu.
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B. 0-1)

Korzystanie z informacji Analiza danych statystycznych, uwzglednienie zmian
zachodzacych w czasie — rozpoznanie procesu gospodarczego

(I 4)

Poprawna odpowiedz:
rewolucja przemystowa

1 p. — za podanie nazwy procesu gospodarczego

Zadanie 19. (0-4)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ postaci historycznych i ich dokonan (I 5-6)

Poprawna odpowiedz:
1. Joachim Lelewel
2. Piotr Wysocki

3. Jozef Bem

4. Jozef Chlopicki

4 p. — za rozpoznanie czterech postaci
1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 20. (0-2)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — rozpoznanie ugrupowan
emigracyjnych (II 5)

Poprawna odpowiedz:
1. Gromady Ludu Polskiego
2. Hotel Lambert

2 p. — za wskazanie nazw dwoch ugrupowan politycznych Wielkiej Emigraciji

1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 21. (0-3)
A. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie celu propagandowego ulotki (IIT 2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e C(Celem wydania ulotki bylo wezwanie Polakéw do bojkotu uroczystosci powitania
przedstawicieli panstw zaborczych.

e Celem wydania ulotki byto zademonstrowanie sprzeciwu wobec zaborcow.

1 p. — za wyjasnienie celu wydania ulotki, o ktorej mowa w tekscie
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11

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji i wyjasnienie problemu (II 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Tekst dopisany na afiszu — trzej ztodzieje to trzej zaborcy.

1 p. — za wyjasnienie sensu dopisanego tekstu

C. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyny wydarzenia (11 2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Zjednoczenie Wtoch bylo naruszeniem porzadku wiedenskiego.

1 p. — za wyjasnienie z odniesieniem do realizacji idei zjednoczenia Wtoch

Zadanie 22. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie czasu wydarzenia przedstawionego w zrodle
ikonograficznym (II 1)

Poprawna odpowiedz
4. powstania styczniowego

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji i wyjasnienie problemu (II 7)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Na pogrzebie byli obecni przedstawiciele duchowienstwa katolickiego, protestanckiego

oraz przedstawiciel religii mojzeszowe;.

e Obecnos¢ przedstawicieli roznych grup spotecznych na pogrzebie §wiadczy o solidarnosci

spoleczenstwa wobec przemocy zaborcy.

1 p. — za wyjasnienie z uwzglgdnieniem informacji o obecnosci ksigdza, pastora i rabina lub

informacji o obecnosci przedstawicieli roznych stanow

Zadanie 23. (0-3)
A. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ biografii postaci historycznych (I 6)

Poprawna odpowiedz:
dyktator

1 p.—za poprawne okreslenie funkcji Romualda Traugutta
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B. (0-2)

Tworzenie informacji Sformulowanie i uzasadnienie stanowiska (III 2, IIT 3)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Poglady Romualda Traugutta byty blizsze ,,bialym”.

Przyktadowe argumenty

e Traugutt nie byt zwolennikiem wzniecenia powstania w aktualnej sytuacji politycznej.

e Traugutt zwracal uwagg na brak regularnej armii uniemozliwiajacy pokonanie wroga.

e Traugutt obawial si¢ rewolucji spoleczne;j.

e Traugutt byl zwolennikiem zachowania istniejacego porzadku opartego na poszanowaniu
zasad chrze$cijanskich.

2 p. —za zajecie stanowiska — wskazanie wlasciwego ugrupowania oraz podanie dwoch
argumentow w uzasadnieniu

1 p. — za zajgcie stanowiska i podanie jednego argumentu

0 p. — za argumenty bez wskazania wlasciwego ugrupowania

Zadanie 24. (0-2)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych (II 1)

Poprawna odpowiedz:
Poczatek obrad kongresu wiedenskiego — A
Powstanie Trojporozumienia— B

2 p. — za wskazanie dwoch wydarzen wg podanego kryterium
1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 25. (0-3)
A. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ elementow kultury szlacheckiej (I 9)

Poprawna odpowiedz:
kontusz (szlachecki stroj polski)

1 p. — za podanie nazwy stroju szlacheckiego

B. (0-1)

Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego (111 3)

Poprawna odpowiedz:
4. ugody polsko-austriackiej

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ dynastii panujacych w Europie w XIX wieku (I 6)
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Poprawna odpowiedz:
Habsburgowie

1 p. — za podanie nazwy dynastii

Zadanie 26. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — rozpoznanie autora tekstu (IT 5)

Poprawna odpowiedz:
Jozef Pitsudski

1p. — za podanie imienia i nazwiska autora cytowanego tekstu

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie czasu wydarzenia (I 1)

Poprawna odpowiedz:
1920 r,

1p. — za podanie poprawnej daty

C. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie znaczenia wydarzenia (III 3)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e Bitwa uratowata niepodleglos¢ Polski.
e Bitwa zahamowata pochdd rewolucji na Zachod.

1p. — za poprawne wyjasnienie

Zadanie 27. (0-2)

Korzystanie z informacji Okreslenie czasu wzniesienia obiektow (II 1)

Poprawna odpowiedz:
okres 1918-1939 — Port w Gdyni
okres 1970-1980 — Fabryka Samochodéw Matolitrazowych (Fiat 126P) w Bielsku-Bialej

2 p. — za przyporzadkowanie dwoch obiektéw do wskazanych okresow
1 p. — za kazde poprawne przyporzadkowanie

Zadanie 28. (0-4)
A. (0-2)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji ze zrodetl ikonograficznych (II 5)

Poprawna odpowiedz:
Rysunek 1. Paderewski [Ignacy (Jan)]
Rysunek 2. Moscicki [Ignacy]
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2 p. — za rozpoznanie dwoch postaci — podanie nazwisk
1 p. — za kazda poprawna odpowiedZ

B. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ faktografii z dziejow II Rzeczypospolitej (I 6)

Poprawna odpowiedz:
Postac¢ na rysunku 1. — reprezentowal Polskg na konferencji w Paryzu
Posta¢ na rysunku 2. — pehnit funkcjg¢ Prezydenta Rzeczypospolitej

2 p. — za przyporzadkowanie wlasciwych informacji do obu postaci
1 p. — za kazde poprawne przyporzadkowanie

Zadanie 29. (0-5)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (II 5)

Poprawna odpowiedz:

1. ladowanie aliantow w Normandii
2. kapitulacja Francji

3. bitwa o Anglig

4,

powstanie Rzadu RP na emigracji
5. powstanie warszawskie

5 p. — za rozpoznanie pigciu wydarzen
1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 30. (0-4)

Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego (111 2, 111 3)

Przyktadowe wyjas$nienie tresci propagandowe;:
e ukazanie sily ZSRR
e zdemaskowanie celéw polityki niemieckie]

W wyjasnieniu zdajacy powinien zinterpretowac trzy z nastgpujacych elementéw: postac
ze swastyka (Hitler), przedarty (zniszczony) dokument ukladu niemiecko-radzieckiego,
maska teatralna, zolnierz radziecki.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Rysunek z 1941 roku ma charakter propagandowy — ukazanie obludnej polityki Niemcow.
Hitler przestal udawa¢ przyjaciela ZSRR — maska opadia z jego twarzy. Przedarty tekst
dokumentu symbolizuje zerwanie przez Hitlera niemiecko-radzieckiego uktadu o nieagresji.
Zolnierz radziecki zadaje Hitlerowi cios bagnetem, co ma symbolizowaé pokonanie
najezdzcy.

4 p.—za poprawne wyjasnieniec wymowy propagandowej rysunku (1 p.) i za poprawna
interpretacj¢ trzech elementow graficznych (3 p.)

Uwaga: Odpowiedz, ktora zawierata elementy §wiadczace o niezrozumieniu zagadnienia byta

oceniana na 0 p.
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Zadanie 31. (0-3)
A. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ biografii postaci historycznych (I) 6

Poprawna odpowiedz:
4. gen. Stanislaw Maczek

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

B. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tekstu piesni (II 7)

Poprawna odpowiedz:
Francja, Belgia, Holandia

2 p. — za podanie nazw trzech panstw
1 p. — za podanie nazw dwoch panstw
0 p. — za podanie nazwy jednego panstwa

Zadanie 32. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie czasu wydarzen historycznych wspomnianych w tekscie
(1)

Poprawna odpowiedz:
1941 r.

1 p. — za podanie poprawnej daty

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (IT 5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Po drugiej wojnie $§wiatowej Europa zostata podzielona na dwa obozy polityczne — jeden pod
przywodztwem Zwiazku Radzieckiego, a drugi — Stanow Zjednoczonych Ameryki Potnocne;.

1 p.—za sformutowanie poprawnej tezy

Zadanie 33. (0-2)
A. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ faktow z okresu zimnej wojny (I 4-5)

Poprawna odpowiedz:
3. Republika Czechostowacka

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
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B. (0-1)

Tworzenie informaciji Wyjasnienie zjawiska historycznego (III 3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Czechostowacja — podobnie, jak inne panstwa socjalistyczne — odmowita udzialu w planie
Marshalla pod naciskiem Zwiazku Radzieckiego.

1 p. —za poprawne wyjasnienie

Uwaga: Odpowiedz w poleceniu B byla oceniana pod warunkiem udzielenia poprawnej
odpowiedzi w poleceniu A.



